«Как подготовиться к походу в лес»
Собираясь к выходу в лес:
- Обсудите с близкими (родственниками, соседями) маршрут похода и время возвращения.

- Пополните баланс сотового телефона, а также проверьте заряд батареи.

- Возьмите с собой спички, нож, небольшой запас воды и продуктов, полезно взять свисток для подачи сигналов. Тем, кто постоянно пользуется лекарствами нужно иметь при себе медикаменты.

- Одевайтесь ярко, так вас легче при необходимости обнаружить. Лучше всего оранжевые, красные, желтые, белые куртки. Обувь должна быть удобной и обеспечивать максимальную устойчивость при ходьбе.
- Старайтесь запоминать в пути по лесу как можно больше примет - необычные деревья, скала, камни и т.д. Тогда будет намного проще возвращаться назад.

Если вы все-таки заблудились:

- Главная опасность, с который сталкивается заблудившийся человек - это страх. Даже знакомая местность может показаться чужой, если человек находится в сильном волнении. Поэтому чаще осматривайтесь, пытайтесь найти знакомые приметы. Не паникуйте, остановитесь и подумайте - откуда пришли, не слышно ли криков, шума машин, звуков идущего поезда. Звуки служат ориентиром для выхода к людям.
- Если ищете дорогу сами - старайтесь не петлять, ориентируйтесь по солнцу. Если удалось выйти на линию электропередач, газопровод, дорогу, тропу - двигаясь вдоль этих объектов, всегда выйдете к людям.

- По возможности выйдите на возвышенное место и осмотритесь. Может быть, вы определите направление, в котором нужно двигаться. Заметив ориентир или услышав что-то, не бегите туда во весь дух оставляйте за собой метки, т.к. можно ошибиться в направлении и побежать не туда.
- Оставляйте по дороге метки: надломленная ветка, стрела, выложенная из камней, привязанный к кусту кусок ткани могут сослужить службу и вам, и тем, кто захочет вам помочь.

- Подавайте звуковые сигналы ударами палки о деревья, звук от них далеко расходится по лесу.

- При крайней усталости или невозможности нормально передвигаться, разведите костер - по дыму найти человека гораздо легче.

- Если ночь застала вас в лесу, подберите подходящее для ночлега место. Двигаться в темное время не рекомендуется, можно получить травму. Место для ночлега выбирается высокое и сухое, желательно у большого дерева. Заготовьте хворост для костра, сделайте подстилку из лапника.
- Голода не бойтесь: человек может идти и обходиться без пищи около недели. Имейте в виду, что в наших лесах вода есть практически повсеместно. Не употребляйте в пищу незнакомые плоды, ягоды, грибы и коренья, которые опаснее голода. 
В случае происшествий звоните с мобильных телефонов по единому номеру спасения «112» (при условии нахождения в зоне действия сотовой связи) и пытайтесь объяснить своё местонахождение.
МКУ «Управление защиты от чрезвычайных ситуаций» Новоуральского городского округа.

